

# “一区三带”促进工业腾飞

## ——“回眸2006”沁阳之工业篇

年末岁尾，诸多桂冠让沁阳人如沐春风：河南省综合经济实力前10强，全国县域经济175强，第六届中国中部百强县市26强……这些荣誉，凸显出该市经济发展的实力。

今年年初以来，该市投资500万元以上的重点项目有110个，超出计划19个；当年实际完成投资18.5亿元，同比增长49%。其中，投资1亿元以上的项目16个，为历年之最。

谈起工业的发展，沁阳市委书记史全新信心百倍：“刚召开的中央经济工作会议提出，经济建设要从‘又快又好’向‘又好又快’转变。我们将坚定不移地按照‘全党抓经济、核心抓工业、重点上项目、全力创环境’的工作思路，实施工业强市战略，强力推动‘一区三带’建设，实现又好又快发展，率先在中原崛起。”

**沁北工业集聚区 打造最好的工业发展新平台**

沁阳市沁北工业集聚区拥有35.2平方公里的太行山南麓宜工荒坡地，是发展工业的最佳平台。

沁阳市委副书记薛勇告诉笔者：“我们将抓住历史赋予的机遇，充分发挥土地和周围产业、环境、资源、交通等五大优势，使这些先天优势转化为竞争优势和经济优势。”

沁北工业集聚区管委会成立一年来，坚持“边开发、边招商、边入驻、边建设”的原则，出台了一系列优惠政

策，引来客商如潮。目前，昊华集团、神火集团、晋煤集团等国内500强企业纷纷入驻，投资逾百亿元。沁澳一期工

程年产7万吨电解铝项目已有部分生产线于7月20日开工投产。开工几个月以来，该公司纳税上千万元。

截至目前，该工业区新建续建项目22个，总投资44亿元，累计完成投资13亿元，已有10个项目建成投产；在建项目有15个，其中超1亿元项目6个，预计年内完成投资6.5亿元。

如今，沁北工业集聚区的战略定位和发展目标逐渐清晰：把沁北工业区建成辐射豫西北，连接豫晋两省，以化工机械、冶金建材、电力能源为主的新兴工业城。

**沿焦克路玻璃钢产业带 重振“玻璃钢王国”雄风**

11月11日，2006年河南省经济综合实力百强乡镇名单出炉，沁阳市西向镇跻身其中。

作为玻璃钢之乡，沁阳市共有200余家玻璃钢企业，西向镇占了一半以上，大多集聚在沿焦克路一带。

为促进玻璃钢产业上档升级，沁阳市今年举办了科技大会，邀请中国玻璃钢协会、省科技厅等专家教授来沁参观指导、发布项目，并专门下发了《沁阳市鼓励玻璃钢行业科技创新优惠政策》等文件，支持该产业做大做强。

永威公司防火装饰板生产线规模居亚洲第一，研制开发的玻璃钢井盖获得多项国家新产品专利，产品销往北京等地。沁菱公司独自开发研制的大型环保玻璃钢冷却塔项目属国家星火计划项目，填补了国内空白。

1~10月份，沁阳市玻璃钢行业累

计完成工业总产值513119万元，同比增长61.7%，占该市工业产值总量的34.3%；增加值累计完成153987万元，同比增长61.7%，占该市工业增加值总量的43.8%。

如今，沁阳市玻璃钢产业正向高层次、多门类、机械化方向发展，成为该市五大支柱产业之一。5年后，沁阳市将建成全国最大的玻璃钢生产基地。

**沿沁济路造纸机械产业带 打造“中国造纸机械之乡”**

日前，从沁阳市崇义轻工机械有限公司传出喜讯，该公司生产的4台大型造纸机即将漂洋过海，与印尼世界500强企业“结缘”。

来自全国造纸机械行业的最新统计表明，沁阳市的造纸机械及配件总产量已经占到国内市场的三分之一，年销售额超过10亿元，已成为国内规模最大、型号最全的造纸机械及配件交易集散地，成为全省8个重点产业集群之一。前不久，中国轻工机械协会正式命名该市为全国首家“造纸机械之乡”。

金秋时节，该市隆重举办了2006年全国秋季造纸机械订货会暨造纸技术交流产品展示会，国内外共有630余家造纸企业、造纸机械生产企业参加。会上，该市共与各企业签订了2.2亿元人民币和400万美元的供货合同。

“同全国各地生产造纸机械的企业相比，沁阳的造纸机械生产企业是唯一的产业高度集中群。”来自省造纸学会的专家说。

1~10月份，沁阳市造纸机械行业累计完成工业产值112846万元，同比增

长40.3%，占该市工业产值总量的7.5%；增加值累计完成38842万元，同比增长40.3%，占该市工业增加值总量的8.7%。

**沿沁济路电动自行车产业带 创全国最大电动自行车品牌**

近年来，在沿海产业向内地转移的大潮中，电动自行车以其生产技术简单、投入成本低、易操作、绿色环保、市场前景广阔等特点，成为各省关注的焦点。有关统计显示，我国电动自行车的市场份额5年后将达到1000亿元。

现在，在沁阳市沁济路南侧，一个气势恢弘的电动自行车产业园区已初具规模。谈起何以将电动自行车项目放至沁阳，作为这个产业园的缔造者，国内最大的电动自行车经销商柴成雷、柴占安兄弟俩坦言：“沁阳除了有优越的投资环境外，更重要的是这里组织铝材等原材料方便快捷，技术熟练的产业工人多，配套企业较为成熟……仅铝合金轮毂一项，吨成本可节约800元左右，是组建电动自行车产业园的风水宝地。”

为促进该产业发展，该市专门编制了电动自行车产业发展规划，并出台了诸多优惠政策，以推动电动自行车产业快速发展。

眼下，屹峰公司新建的年产300万只电动自行车专用蓄电池项目的部分工程已经竣工，与洪都集团共同投资8000万元的年产40万辆电动自行车组装生产线项目已开工建设。该项目建成后，沁阳市将成为全省乃至全国最大的电动自行车生产基地。

展望明年，沁阳市委副书记、市长陈敬如说：“‘一区三带’将是沁阳市明年工业发展的重头戏，也将成为沁阳市实现跨越式发展的‘核心发动机’。”

高 原



▲12月12日上午，沁阳市委书记史全新，市委常委、政法委书记赵同金，分别对该市检察院的法制文化苑、技术楼，公安局的110指挥中心、看守所新址的建设情况进行察看。史全新希望检察院和公安局抓紧时间建好这些工程，尽快投入使用。图为史全新在该市公安局110指挥中心检查工作。贾海涛 摄



◀日前，沁阳市春节电视文艺晚会编排方案确定后，各参演单位都在抓紧时间排练节目。据悉，今年该市的春节文艺晚会将充分突出“现代沁阳、和谐社会”这一主题，时代感鲜明，确保届时能为广大群众送上一台内容丰富、形式多样的文化大餐。图为该市电业局职工在精心排练舞蹈。贾海涛 王兵 摄

焦作沁北工业集聚区位于沁阳市西北部，距市区20公里，北至太行山前，南到老焦克路，东至西万镇校尉营村，西至沁济交界，规划面积35.2平方公里。

“通过我们一年的辛勤努力，沁北工业集聚区的开发建设初见成效，截至目前，新建续建项目22个，总投资44亿元，累计完成投资13亿元，已有4个项目建成投产，入驻企业新增税收2000余万元。特别是昊华集团‘双二十万’项目、神火集团年产20万吨电解铝项目、晋煤集团宏晋公司500万吨煤炭储运项目的入驻，不仅使沁北工业集聚区呈现出勃勃生机，而且也为沁阳市的总体经济发展注入了活力。”沁北工业集聚区管委会常务副主任梁发科说起工业集聚区今年的发展情况如数家珍。

“我们坚持‘边开发、边招商、边入驻、边建设’的原则，今年年初以来，新建项目15个。”梁发科介绍，“目前，昊华集团‘双二十万’项目已完成投资2.5亿元，年底主要厂房主体工程将完工；沁阳市第二电厂技改项目已完成投资1.3亿元，预计明年3月可投产发电；沁奥公司年产20万吨电解铝项目已完成投资1.6亿元，预计12月份产能将达到9万吨；晋煤集团宏晋公司500万吨煤炭储运项目11月份已投入运营；星博公司一期年产60万套汽车轮毂项目已建成投产；氟源化工年产3万吨干法氟化铝项目已完成投资1300万元，主厂房即刻竣工；北京英科公司与思可达联合投资1.2亿元的年产300万平方米太阳能玻璃、年产2万吨碳黑项目正在建设中。另外，神火集团投资15亿元的高精度铝板带、东方金铅投资8亿元的年产8万吨电解铝、晋煤集团投资2.4亿元的年产200万吨水泥、重庆庆阳公司投资1.2亿元的不锈钢复合矿用管道等项目的负责人，均已到沁北工业集聚区考察选址，正在开展前期工作。”

梁发科说：“按照沁阳市委书记史全新‘项目建设无小事，服务企业零距离’的要求，我们将为企业提供全方位、零距离、保姆式服务。此外，我们还出台了《沁北工业集聚区投资服务程序》、《沁北工业集聚区项目建设优惠办法》，使工业集聚区的优惠政策更具操作性，吸引力更强。”

展望明年，梁发科信心百倍：“2007年将是沁北工业集聚区蓬勃发展的一年，沁阳市20万吨电解铝、昊华‘双二十万’、沁阳市第二电厂技改、宏晋公司煤炭经营等项目将相继投产，预计新增税收将突破2亿元大关。我们将围绕有色金属、能源化工、玻璃钢三大支柱产业链条，力争到2010年完成投资130亿元，实现销售收入200亿元、税收10亿元，把沁北工业集聚区打造成沁阳的‘经济航母’，建设成豫西北一流的生态工业园区。”

贾海涛 胡卫东

打造工业新航母  
——沁北工业集聚区管委会常务副主任梁发科

## 沁阳市公路局超限站实现执法工作零投诉

**本报讯** 为规范执法行为，树立公路执法人员的良好形象，今年年初以来，沁阳市公路局超限站开展了一系列治超专项整治活动，收到了显著成效。截至目前，该站检测运输车辆275603辆，查处超限运输车辆17705辆，检测数、查处数居焦作市同行业之首，并实现了超限执法工作“百日规范执法行为”活动，有效地规范了执法人员的执法行为，提高了执法人员的执法水平。此外，该站还聘请该市人大代表、政协委员及车户为治超执法人员，实行治超工作“三公开”机制，成立执法情况稽查队，建立了超限执法监管长效机制。

(李中文 刘丽)

# 广告

## 联系电话:3924268